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درحالی‌که متولیان بخش کشاورزی 

گزارش
از افزایش سطح زیرکشت و تولید 
برنج در طول امسال خبر می‌دهند، 
در مقابل انجمن واردکنندگان برنج با اشاره به موانع 
موجود بر سر راه ترخیص برنج‌های وارداتی از 
گمرک، نسبت به تبعات منفی این موضوع بر بازار 

برنج هشدار می‌دهند.
به‌گزارش همشهری، آخرین آمار وزارت 
جهادکشاورزی درباره میزان تولید برنج در سال 
گذشته رقم 2میلیون تن را نشان می‌دهد، یعنی 
به‌رغم کاهش بارندگی در سال زراعی گذشته و 
آماری که از کاهش تولید و برداشت برنج اعلام شد، 
پارسال دوسوم از نیاز بازار را تولیدکنندگان داخلی 
تامین کردند. براساس آمار انجمن واردکنندگان 
برنج، پارسال یک‌میلیون تن برنج نیز وارد و در بازار 
عرضه شد، این جدا از 200هزار تن برنجی بود که 
شرکت بازرگانی دولتی از محل ذخایر احتیاطی به 
بازار تزریق کرد. با این حال بازار این کالای اساسی در 
10ماه گذشته آرام نبوده و نرخ‌های عجیب و فراتر از 
تصور برای برنج ایرانی، شرایطی غیرقابل پیش‌بینی 

برای این کالا ایجاد کرده است.
 

سطح زیرکشت افزایش می‌یابد
معاون برنامه‌ریزی اقتصادی و سخنگوی وزارت 
جهادکشاورزی در گفت‌وگو با همشهری درباره 
سطح زیرکشت امسال برنج و پیش‌بینی میزان تولید 
این محصول گفت: به‌دلیل سیاست‌های حمایتی در 
بخش کاشت، ازجمله کشت قراردادی و پرداخت 
یارانه کاشت، امسال سطح زیرکشت و در نتیجه 
میزان تولید برنج افزایش خواهد داشت. محمد 
قربانی افزود: به‌دلیل اعمال سیاست‌های حمایتی، 
امسال قطعا توسعه سطح زیرکشت، افزایش عملکرد 
در واحد سطح و افزایش تولید برنج خواهیم داشت. 
سخنگوی وزارت جهادکشاورزی اضافه کرد: در 
شورای قیمت‌گذاری با اتخاذ سیاست‌هایی در پی آن 

هستیم که قیمت برنج در بازار کنترل شود.

لغو ممنوعیت فصلی؛ آری یا خیر؟
با وجود سخنان امیدبخش مسئولان وزارت 
جهادکشاورزی، احتمال تداوم سیاست‌های 
شکست‌خورده دولت‌های گذشته همچنان فعالان 

بازار را نگران می‌کند. در این میان ممنوعیت 
واردات برنج، همزمان با فصل برداشت، سیاستی 
است که هرسال به بهانه حمایت از شالیکاران 
اجرا می‌شود، این سیاست حتی در سال گذشته، 
یعنی در آخر دور تصدی دولت دوازدهم و با وجود 
آمارهای کاهش تولید این ممنوعیت فصلی به ضرر 
مصرف‌کنندگان تداوم یافت و لغو نشد. اتفاقی که رخ 
نداد تا کارشناسان بازار آن را محرکی در جهت رشد 
قیمت‌ها ارزیابی کنند. به‌گفته بنکداران مواد غذایی، 
قیمت خرید برنج ایرانی از تولیدکنندگان استان‌های 
شمالی نیمه دوم سال گذشته تا کیلویی 78هزار 
تومان بالا رفت و بازار در روزهای پایانی سال گذشته 
برنج 100هزار تومانی را هم به‌خود دید. امسال هم 
واردکنندگان درخواست مشابهی در این خصوص 
دارند اما سیاست وزارت جهادکشاورزی در دولت 
سیزدهم در این زمینه هنوز مشخص نشده است. 
معاون برنامه‌ریزی اقتصادی وزارت جهادکشاورزی 
در گفت‌وگو با همشهری، با امتناع از پاسخ صریح 
درباره تصمیم جدید وزارت جهادکشاورزی در زمینه 
لغو یا تداوم برقراری ممنوعیت فصلی واردات برنج، 
تنها به بیان این جمله که »بالاخره قوانین بالادستی 
وجود دارد و ما به رعایت این قوانین ملزم هستیم« 
اکتفا کرد؛ جملاتی که تلویحا نشان می‌دهد سیاست 

وزارت جهادکشاورزی در این‌باره دست‌کم تا امروز، 
همچنان بر تداوم ممنوعیت فصلی استوار است. 
البته امسال به‌نظر می‌رسد واردکنندگان با مشکلات 
دیگری نیز مواجهند که می‌تواند بازتاب‌هایی از 
جنس اتفاقات سال گذشته در بازار برنج داشته باشد.

مشکلات گمرکی واردکنندگان
اوایل اردیبهشت امسال انجمن واردکنندگان برنج 
در نامه‌ای به معاون اول رئیس‌جمهوری از مشکلات 
بخش خصوصی در زمینه ترخیص کالاهای خود 
خبر داد. در این نامه اجرا نشدن مفاد قانون بودجه 
سال1401 در زمینه تعرفه واردات به‌عنوان مشکل 
اساسی واردکنندگان برنج اعلام شده بود که تبعات 
آن هزینه‌هایی را برای این بخش به همراه داشته 
است. به‌گفته دبیر انجمن واردکنندگان برنج، 
با گذشت 2ماه از سال، هنوز تعرفه‌های 1401 
به گمرک ابلاغ نشده و محاسبات تعرفه‌ای هنوز 
براساس قانون بودجه1400 انجام می‌شود، در چنین 
شرایطی گمرک برای ترخیص کالا با تعرفه‌های سال 
جدید از واردکنندگان تعهد می‌گیرد و این وضعیت، 
مشکلاتی را برای واردکنندگانی که بار در گمرک 
دارند ایجاد کرده زیرا اگر تا ابلاغ قانون جدید صبر 
کنند، اجناسشان براساس قانون بعد از 2ماه کالای 

متروکه تلقی می‌شود و اگر با سپردن تعهد، کالایشان 
را ترخیص کنند ناچارند آن را با نرخی که براساس 
هزینه‌های گمرکی پارسال تعیین شده به فروش 
برسانند و متحمل زیانی هنگفت ‌شوند. دبیر انجمن 
واردکنندگان برنج افزود: با توجه به اینکه نگهداری 
کالا در انبار نیز احتکار تلقی می‌شود، شرایط بغرنجی 
برای بخش خصوصی ایجاد شده که تمایل به واردات 
را در آنها کاهش داده و این شرایط به زیان بازار 

برنج است.

قیمت برنج وارداتی 
محاسبه تعرفه واردات براساس ارز 23هزار تومانی 
به‌جای ارز 4.200تومانی، افزایش هزینه واردات را 
برای بخش خصوصی به‌دنبال دارد. از سوی دیگر، 
به‌گفته دبیر انجمن واردکنندگان برنج، مجلس 
4درصد از 10درصد تعرفه واردات برنج را، که مربوط 
به حقوق گمرکی است، برای جلوگیری از افزایش 
قیمت در بازار، به یک‌درصد کاهش داده اما دولت 
هنوز درباره 6درصد سود بازرگانی خود، از محل 
واردات برنج تصمیم نگرفته که این بر ابهامات 
هزینه‌ای واردکنندگان بخش خصوصی افزوده 
است. به‌گفته کشاورز، افزایش هزینه واردات در 
قانون بودجه جدید، قیمت امسال برنج خارجی را 
برای واردکننده بین 35 تا 38هزار تومان در هر کیلو 
و برای مصرف‌کننده تا حدود کیلویی 40هزار تومان 

بالا می‌برد.
تعیین نرخ مصوب برای انواع برنج، سیاستی بود که 
دولت در آستانه عید نوروز برای کنترل قیمت‌ها 
اجرایی کرد اما مشاهدات میدانی در سطح بازار 
حاکی از آن است که این سیاست به کاهش عرضه 
منجر شده و نه کاهش قیمت. برآوردها نشان می‌دهد 
قیمت برنج ایرانی همچنان محرک‌هایی برای رشد 
خواهد داشت که یکی از آنها بازگشت کشور به 
شرایط پیش از کروناست و دیگری ممنوعیت فصلی 
واردات. هم‌اکنون قیمت انواع کیفی برنج ایرانی در 
بازار تا کیلویی 110هزار تومان و ارقام پرمحصول تا 
80هزار تومان بالا رفته و حتی برنج نیم‌دانه با قیمت 
کیلویی 45هزار تومان به فروش می‌رسد. پیش‌بینی 
کارشناسان این است که بسته شدن مرزها به روی 
واردات برنج خارجی به‌مدت چند ماه قیمت برنج 

ایرانی را باز هم افزایش خواهد داد.

چشم‌انداز دوگانه بازار برنج
 درحالی‌که وزارت جهادکشاورزی از افزایش تولید داخلی برنج خبر می‌دهد

انجمن واردکنندگان بر ضرورت رفع موانع واردات برای ایجاد آرامش در بازار تأکید دارد

حسن کریمی‌سنجری
کارشناس بازار خودرو

سامانه یکپارچه فروش خودرو خیلی 
دخالتی در قیمت خودرو ندارد. 
قیمت خودرو در بازار سیگنال خود را 
از جاهای مختلف می‌گیرد. برای مثال 
وقتی نرخ تورم بالا می‌رود، قیمت 
خودرو هم در بازار بالا می‌رود. یکی 
دیگر از عوامل مؤثر به شکاف میان 
میزان تولید و تقاضا در بازار مربوط 
است. یعنی دلال‌ها در شرایطی که 
شکاف بین عرضه و تقاضا وجود دارد، 
کاری می‌کنند که بین قیمت خودرو 
از کارخانه تا بازار هم اختاف وجود 

داشته باشد.

محمدرضا پورابراهیمی
رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس

شکی نیست که باید روش تخصیص 
یارانه تغییر پیدا کند چون بخش 
عمده‌ای از مصرف کشور به‌دلیل 
مدیریت و نظارت نادرست در حوزه 
مصرف  به  تبدیل  تصمیم‌گیری 
غیرواقعی شده است. هم‌اکنون 
متوسط مصرف دهک‌های کم‌درآمد 
پایین آمده و در عین حال میزان 
مصرف کل واردات افزایش یافته 
است. در سال‌های قبل به ۸میلیون 
تن گندم نیاز داشتیم اما اکنون این 
میزان به ۱۲میلیون تن رسیده است 
این یعنی گندم با نرخ ارز ترجیحی 
وارد می‌شود اما معلوم نیست کجا 
مصرف شده و به‌صورت واقعی مصرف 

نمی‌شود.
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کاهش قیمت 8محصول پرمصرف 
در هفته گذشته قیمت 8میوه پرمصرف در میادین میوه و تره بار 
شهرداری تهران کاهش یافت. براساس آخرین نرخ‌نامه سازمان 
میادین میوه وتره بار شهرداری تهران، میوه‌های پرطرفداری 
مثل گوجه سبز و چغاله و همچنین ملون و خربزه در بازه زمانی 
10روز گذشته بین 200تومان تا 8هزار تومان کاهش قیمت 
داشتند. بر این اساس هم‌اکنون بالاترین قیمت برای میوه‌های 

تولید داخل در میادین 48هزار تومان برای گوجه سبز است.

خربزه

12.500
11.500

چغاله 
بادام

48.000
43.000

هندوانه

6.800
6.500

ملون

11.900
10.500

خیار 
گلخانه‌ای

10.400
9.300

خیار کوتاه

9.500
9.300

هفته دوم 
اردیبهشت

هفته سوم 
اردیبهشت

کیلوگرم/ تومان

48.000
44.000

توت فرنگی

گوجه سبز

56.000
48.000

میادین

بازارها

ارز

چهره‌ها

همشهری تازه‌ترین تلاش‌ها برای ثبات نرخ دلار را بررسی می‌کند

کشیدن ترمز بازار ارز از کانال نیما
تازه‌ترین گزارش‌ بانک مرکزی از افزایش عرضه ارز در سامانه 
نیما حکایت دارد؛ موضوعی که نشان می‌دهد جریان ورودی ارز 
به کشور در حال تقویت شدن است. سامانه نیما به‌عنوان بازار 
معاملات عمده ارزی نقشی کلیدی در کنترل نوسان‌های نرخ 

دلار در بازار خرد دارد.
به‌گزارش همشهری، از 15اسفند پارسال تاکنون قیمت هر دلار 
آمریکا 12درصد رشد کرده است. این موضوع بانک مرکزی را بر 
آن داشته که سیاست‌های تازه‌ای را برای تقویت جریان ورود ارز 
و جلوگیری از خروج ارز در پیش بگیرد. بر همین اساس بانک 
مرکزی ابتدای هفته جاری از سیاست‌های تشویقی تازه‌ای 
برای جذب سپرده‌های ارزی خانگی رونمایی و اعلام کرد: به 
سپرده‌های ارزی با منشأ اسکناس در بانک‌ها، سود نقدی ارزی 
پرداخت می‌شود که به‌زعم کارشناسان، این سیاست می‌تواند 
کفه عرضه ارز را تقویت کند و به ثبات قیمت‌ها منجر شود؛ 
هرچند آمارهای دقیقی از میزان ارزهای خانگی وجود ندارد، 
اما برخی کارشناسان میزان دلارهای خانگی را 20 تا 40میلیارد 
دلار تخمین می‌زنند که ورود آن به چرخه اقتصاد می‌تواند بازار 
ارز را با ثبات مواجه کند. همزمان با این سیاست، بانک مرکزی 
در تلاش است از طریق سایر اقدامات، جریان ورود ارز به کشور 
را هم تسهیل کند و یکی از این اقدامات تسهیل ورود ارز حاصل 
از صادرات به سامانه نیماست. علی صالح‌آبادی، رئیس ‌کل 
بانک مرکزی اواخر سال گذشته در این‌باره گفته بود: تسهیل 
بازگشت ارز حاصل از صادرات به کشور جزو برنامه‌های جدی 
بانک مرکزی است. او تأکید کرده بود: یکی از ضرورت‌هایی که 
به‌صورت جدی دنبال می‌کنیم تقویت عرضه ارز در بازار، از طریق 

اعمال مشوق‌هاست.
به گزارش همشهری به‌نظر می‌رسد آثار این سیاست‌ها که از سال 
قبل مقدماتش فراهم شده در حال نمایان شدن است، به‌طوری 
که بر مبنای نمود عینی آن، در همین هفته، رکورد تازه‌ای از 

میزان عرضه ارز در سامانه نیما به ثبت رسید.

رکوردشکنی سامانه نیما
آمارها نشان می‌دهد روز یکشنبه صادرکنندگان با فروش 
٣٣٢میلیون دلار از محل ارزهای حاصل از صادرات رکورد تازه‌ای 
را در سامانه نیما ثبت کرده‌اند. این بالاترین میزان عرضه ارز در 
سامانه نیما از زمان تاسیس این سامانه است. طبق آمارهای 
موجود، صادرکننده‌ها از ابتدای امسال تاکنون 4میلیارد دلار 
ارز در این سامانه عرضه کرده‌اند که درمقایسه با سال گذشته 
١٠٠درصد رشد نشان می‌دهد. این آمار از یک‌طرف نشان 
می‌دهد جریان ورود ارز صادراتی به سامانه نیما، تسهیل شده 
و از طرف دیگر حجم صادرات غیرنفتی در سال‌جاری افزایش 
یافته است. سامانه نیما بستری برای عرضه ارز صادرکننده‌های 
غیرنفتی و تامین ارز برای واردات است، اما نکته اصلی اینجاست 
که افزایش عرضه در این سامانه سیگنال‌های مهمی به بازار آزاد 
ارز می‌دهد و نشان می‌دهد توان ارزی کشور درحال افزایش 
است؛ به همین دلیل نوسان‌های سامانه نیما به‌عنوان یک 

دماسنج، ملاکی برای تصمیم‌گیری فعالان بازار آزاد ارز است.

اثر عوامل سیاسی
همزمان با اقدامات بانک مرکزی برای ایجاد ثبات در بازار ارز، 
تلاش‌هایی نیز در فضای سیاسی در حال انجام است که می‌تواند 
ثبات ارزی را افزایش دهد. تازه‌ترین خبرها از سفر تمیم بن حمد 
آل ثانی، امیر قطر به ایران در طول هفته جاری حکایت دارد. 
طبق گزارش رسانه‌های غربی، صرف‌نظر از مسائل اقتصادی، 
حل مسائل باقیمانده در مورد توافق هسته‌ای یکی از دلایل اصلی 
این سفر است. دیروز نیز محمد بن حمد الهاجری، سفیر قطر در 
تهران در دیدار با رئیس‌کل بانک مرکزی، سفر امیر قطر به همراه 
یک هیأت بلندپایه سیاسی و اقتصادی قطری به تهران را تأیید 
کرد. قرار است امیر قطر بعد از رایزنی در تهران برای حل مسائل 
باقیمانده در برجام راهی اروپا شود. این، خبر مهمی برای بازار ارز 
است. در عین حال خبرهای دیگر حاکی از آن است که به‌زودی 
انریکه مورا، مذاکره‌کننده اتحادیه اروپا در مذاکرات هسته‌ای هم 
به ایران سفر می‌کند. روز شنبه جوزف بورل، مسئول سیاست 
خارجی اتحادیه اروپا، در مصاحبه با روزنامه فایننشال تایمز 
ضمن اشاره به اینکه به‌دنبال یافتن راه میانه برای نجات برجام 
است خواستار سفر انریکه مورا، مذاکره‌کننده اتحادیه اروپا، به 
تهران برای گفت‌وگو درباره این مسئله باقیمانده شد و تأکید 
کرد: نفع اروپا در احیای توافق با ایران است. این اخبار به تقویت 
امیدواری‌ها در بازار ارز منجر شده و ظرف 2روز گذشته اثر مثبتی 
بر بازار ارز داشته است. به زعم کارشناسان درصورت موفقیت‌آمیز 
بودن رایزنی‌های بین‌المللی و دیپلماتیک باید ظرف روزهای 

آینده منتظر ثبات بیشتری در بازار ارز باشیم.

فروش حقوقی

فروش حقیقی

866

1247

5646

5266

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی

ارقام به میلیارد تومان

1.555

1.552.5

1.550

1.547.5

1.545

1.542.5

1.540

روند شاخص  كل بورس تهران در روز گذشته
ارقام به هزار واحد

شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز 12هزار 
و 901واحد، معادل 0.83درصد نزول کرد و به یک 
میلیون و 540هزار و 141واحد رسید. شاخص کل 
هم وزن هم در مبادلات دیروز با 2هزار و224واحد 

افت به 426هزار و 787واحد رسید.

در مبادلات دیروز 
بازارسرمایه، قیمت 

سهام 208شرکت رشد و 
379شرکت کاهش یافت. 
قیمت سهام 17شرکت هم 

تغییری نکرد.

ارقام به درصد

تراز صعود و نزول در بازار سهام

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

در مبادلات روزگذشته سهامداران حقیقی 5هزار و 266میلیارد تومان سهام خریدند، اما 
در مقابل حجم فروش سهامداران حقیقی به 5هزار و 646میلیارد تومان رسید. سهامداران 

حقیقی دیروز 381میلیارد تومان نقدینگی از بازار سهام خارج کردند.

صعود
نزول

بدون تغییر

3

63
34

  توزیع ماکارونی با قیمت جدید
قاسمعلی حسنی، رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران از 
توزیع ماکارونی با قیمت جدید در بنکداری‌ها و خرده‌فروشی‌های 
تهران خبر داد و گفت: از روز شنبه توزیع ماکارونی با قیمت‌های 

جدید شروع شده و به‌زودی بازار اشباع می‌شود.

  افزایش توزیع روغن از روزهای آینده
داوود فکوری، رئیس اتحادیه سوپرمارکت‌داران تهران گفت: 
هم‌اکنون روغن در بازار وجود دارد اما مثل سابق عرضه نمی‌شود؛ 
وقتی مردم به فروشگاه‌ها و سوپرمارکت‌ها مراجعه می‌کنند با 
کمبود روغن مواجه نمی‌شوند اما تعداد و تنوع روغن‌ها کاهش 
یافته است. با تمهیداتی که اندیشیده شده در روزهای آینده 

وضع توزیع روغن مثل قبل خواهد شد.

  افزایش قیمت آرد، شیرینی را گران نخواهد کرد
علی‌ بهره‌مند، رئیس اتحادیه قنادان گفت: افزایش قیمت آرد 
تأثیری در قیمت شیرینی نخواهد داشت زیرا قنادان آرد مورد 
نیاز خود را از گذشته در بازار آزاد با قیمت هر کیلو ۲۰هزار تومان 
خریداری می‌کردند که هم‌اکنون نیز قیمت آرد همین است و 

برای آنها فرقی نکرده است.

  نیاز ماهانه بازار خودرو 110هزار دستگاه است
سعید موتمنی، رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودرو گفت: نیاز 
ماهانه بازار خودرو ۱۱۰هزار دستگاه است اما اکنون کمتر از نیاز 
بازار تولید و عرضه می‌شود و همین عوامل باعث گران شدن 

خودرو می‌شود.

  صادرات چای ایرانی به قیمت یک دلار
آمار تجارت خارجی ایران بیانگر واردات چای با قیمت 5دلار در 
هر کیلو است درحالی‌که چای ایرانی با قیمت یک دلار در هر کیلو 
صادر شده است. واردات چای در سال گذشته ۷۵هزارو۳۷۹تن 

به ارزش ۳۸۶میلیون دلار از ۱۰کشور بوده است.

تالار شیشه‌ای

2.5 تا 3
میلیون تن

نیاز بازار برنج 
کشور

یک
میلیون تن

میزان واردات 
برنج سال گذشته

2
میلیون تن

میزان تولید برنج 
سال گذشته

2.300
هزار تن

میزان تولید 
سال99

1.200
هزار تن

میزان واردات 
برنج تا سال98

2.200
هزار تن

میزان تولید برنج 
در شرایط عادی

800
هزار تن

میزان واردات 
سال99


